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PLANTEAR SITUACIONES ESTADISTICAS CLARAS EN
LAS QUE LA POBLACION Y LA CARACTERISTICA EN
ESTUDIO SE DEDUZCAN CON FACILIDAD

Tomis ha elaborads una tabla con las mascotas
nreferidas de sus 30 compaiieros de clase. Calcula

la frecuenea relativa de cada una.

Frecuencia  Frecuenoia

ahsoluta relativa
Caracteristica Fexro o1z l R
de interés: Gato T P
Mascota preferida Tortuga I
Hmster 6 .
Toal [ 0|

Poblacion: companeros de la clase de
Tomas.
Caracteristica de interés: Mascota

\_ preferida -




Poblacion:

¢los tres amigos?
Caracteristica de
interés:

¢canastas encestadas?
¢porcentaje de acierto?

Carlos, Irene y Andres
practican el lanzamiento
de tiros libres,

(Quién ha cbienido
mejores resultados?

Con esta he
encestads 70

s
G b2,

Para averiguarlo fiag colocado los resultades en una table de frecuencias:

Frecuenciz absoluta \ Poblacion:
A"’”“ ] 40 | La frecuencia abeoluta Indica ‘ ¢, Canastas encestadas?
B ¢l niimero de vecos gle ¢ T
fene 0 | it un dao, | _Caracter istica de
é':A_'nd'r'éS;'-fi 7 T ‘ mter_es.
Andrés es el que més canastas ha conseguico, perc también es el gue més veces ha lanzado.
Para saber quién ha conseguido mejores resultados, hay que tener en cuenta el nlmero total de
intentos. Para ello calculamos la frecuencia relativa: . La frecuencia relativa es sobre
Frecuencia || Numera de Frecuencia | - L2 frecuercia relative el mismo total .
absoluta intantos relativa o fﬁj"“}fﬁf'“ﬂ:ﬁi
A TreCuencla a uea
. L =05 entre el nimero total !
Carlos ‘ 4 1 ‘ ct J E—: de chservaclones, |
we [0 ][ & )| G=0
s [0 10 )| =070

La frecugncia relativa mayor es la de Irene: ella ha obienido los mejores resultadcs.




( NOTACION MUESTRAL FRENTE A NOTACION POBLAC\I(

3. El niimero de hijos de los trabajadores de una tabrica es:

10210 00211 23101 21310 21110
31207 12001 213071 D128 01202
Poblacion: TRABAJADORES DE LA FABRICA
Caracteristica de interés: X: Numero de hijos
Observamos a toda
Observamos a una .,
la poblacion
parte
ESTUDIO MUESTRAL ESTUDIO CENSAL O POBLACIONAL
Media X Media (poblacional) I-l-
( e X0yt Xs-ny4 ...+ X, -0, o = (6 =XV oy =Xy s+ (X, — K1,
N - N
Varianza (muestral): Varianza (poblacional)

- /
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CONSECUENCIAS: MALA COMPRENSION DE ENUNCIAE)

Cuando se explica inferencia en 2° Bachiller de Humanidades y C. Sociales NO se
mezclar la notacion

u
:48? Se quiere estimar la me!ta de la ndbmina mensual que re-
oy ciben los directivos de las companias multinacionales que

operan en Eudropa.
02
a) Siia vamanza de la nomina en la pobiacion es de 1000 €,

ccual es fa varianza de la media muestral cuando el ta-
mafio de la muestra es de 100? | ¢VarlX]?

b) Si en las condiciones del apartado anterior la media
muestral fuera de 4008 €, ése rechazaria con un nivel

de confianza del 0,95 la hipotesis de que fa ndmina me-

dia es de 4000 €7 L
ESTUDIO MUESTRAL ESTUDIO CENSAL O POBLACIONAL
Se toma una muestra de 100 directivos X: ndmina directivos
k }? S2 E[X]= 1 Var[X]= o2 |

prd
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CONSECUENCIAS: MALA DISTINCION ENTRE VALORES FIJOS YA&E,

ESTUDIO MUESTRAL
Se toma una muestra de 100 directivos

ESTUDIO CENSAL O POBLACI

e

X: ndbmina directivos

E[X]= W Var[X]= /U

3 /Sz

.- NO son valores fijos, cambian con cada muestra que

se toma.

\/

Son valores fijos (generalmente

- Sila muestra se toma al azar: SON ESTADISTICOS desconocidos) y se desean

.- Como la muestra se toma al azar, tienen
UNA DISTRIBUCION DE PROBABILIDAD.,

estimar

Asi,

el parametro p que se desea estimar sigue una N(0,28; 0,01).

Tipificando la variable, resuita que Z =

-

p — 028

001 sigue una N{O, 1).




™
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il

Valores

o Frecuencias Frecuencias
- : _ ~Frecuencias' Frecuencsas ' acumuladas acumuladas
e Curse - absolutas: - | ' relativas absolutas relativas
! 100 - ..33,33% 10 33,3%
2 8 . 26,67%. 18 60,0 %
-3 6 . 20,00% 24 80,0 %
4 6 20,00 % 30 100,0 %
-+ Todos los cursos - 30
Dyt Xyt X, (g
n'! 1 nl Faw n nn «0 H‘ ‘t' 'F
— o II
N y =
h; . N de | , |F. absoluta | F. relativa| F. absoluta | F. relativa
J P N, h[JIOS) Recuento f h acumul: m F aCU.mlwm H
. 2:20=01 A0=10% . | ™ S
520;“,25 0,25|00:23% 542=7 19 N | N U
8 : I 11 0 //// 19 =l 34 il
8:20=04 04-100=40% 748=15 e — i)§ A "™ T
| ' 4 50
2 20=01 01-100=10% =00 3 I & w0 50 %
4 1 100% | 50 '1

y,
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USO COHERENTE DEL SOFTWARE ESTADISTICO: EXCEL

En una base de datos que recopila los datos de una estadistica sigue una
norma bien establecida:

= CADA FILA ES UN INDIVIDUO (una observacion)
= CADA COLUMNA ES UNA VARIABLE ESTADISTICA (una caracteristica observada en el

individuo) 00“6(6(\\3 \
55
2 Excel
B C

027 T W [, i e - B | _E

1 [APELLIDOSINOMBRE ~ EDAD SALARIO A Bl ik
_2 |Aliaga Jose A 34 34000 594 606 553 624 619
3 |Belmonte  Andrés 32 268000

4 |Casado Ricatdo 45 30000 668 721 80 904 658
5 IMantinez Luis A 21 20000 589 686 745 715 928
6B |Pérez Alfonso 33 27000 <

7 |Zatagoza  Antonio 38 40000 el T e SR T8
2 ,

3

1

2

3

4

5 61 854 635 668 843
6 944 712 657 62 643
7 798 813 659 734 786
8 814 902 485 100,1 569
9

Los datos que aparecen en el margen corresponden 2 la superficie (en metros 637 562 854 936 1022
cuadrados) de las viviendas de 60 familias. Vamos a ver cdma se pueden distribuir et 49 a8 625 861 90 598

5 intenalos. Al 637 115 839 648 913

1. Teclea los datos en las filas y columnas que aparecen en [a tabla. 127 738 642 1025 96 856

- /




EL SOFTWARE ESTADISTICO AUTOMATIZA OPERACIONES, PERO NO REPRODUCE EL PROCEDIMIEN
QUE SE HACE EN EL PAPEL

Excel -

i 1 T {4 [NTERVALDS] o f ( I\ M
1 594 606 553 624 619 — - v - =
30 668 721 80 904 658 15| 484 =1 }{ ’_":l,",‘l i “.l"ﬁ‘*‘," FR7 “'xf_ El'
3 589 686 745 715 928 . - T : : 1‘ dt:' -J
5606 754 857 896 743 ‘C' LI‘E‘ ?-l 2 ES,-'.:l 4.1 : U'j 7
Mo 5 SN 0 el i [ fea] o4 eI75]  13) U 20G00EERT 27 ul
6 | 944 712 657 62 643 : (el | -" -- - 1 Beeegemmsemser < T
70 198 813 69 734 786 181 &3 4| 1017 9‘}.[}5 10 DJE):J;I;H':.,‘ "'.f ' 7
4 90, .5 100,1 56,9 ‘ . = - r' c - ’
o 5 5 ¥ i TG B E 0 5 i
10 748 625 861 90 598 -'1.1 T"'TAc l_".‘ ‘ ||JJ.|
1 637 15 839 648 913 (A = - W

12 738 642 1025 96 856

p. En 12 célda D75 teclea la siguignte formula:
=CONTARSIABT:E12,> =48 57) CONTAR.SIAS1:E812:">=61 87

Con ella se calcula cudntas viviendas son mavores o iguales que 48,5 v cudntas

0N mayores o iguales que §1,8: [a diferencla de ambos resultados serd el ndmera
de datos del intervalo (48,5; 61,8); es decir, su frecuencia absoiuta,

Copia la formula de 915 en las celdas 0716, D17, D18 y D19, Despuds, haz <lic so-
hre D16 v sustituve 48,5y 61,8 por 61,8y 75,1, respectivamente, Cambia también
los valores de [as férmulas de D17, D18 y D19. Seleceiona &l rango de celdas D15
D20y hax clic en ef botdn de Autosuma |£]. J




/-/EL SOFTWARE ESTADISTICO AUTOMATIZA OPERACIONES, PERO NO
REPRODUCE EL PROCEDIMIENTO Herramienta: analisis de datos (instalada en

QUE SE HACE EN EL PAPEL cualquier Excel)

1 59,4 ~Entrada
Excel 2 66,8 Rango de entrada: fogi:as3z = Iﬂl
C !
B3 1250 JEcS D 3 28,3 Rango de clases: |$C$6:$C$1IJ S ﬂl
1 594 606 553 624 619 4 60,6
30 668 721 80 904 658 s a1 I Rétulos Ayuda |
3 589 686 745 715 928
AR T 7 B8 TR b 94,4 ~Opciones de salida
5 61 854 635 668 843 . : =
60 944 712 657 62 643 (% 7 73,8 ) % i+ Rango de salida: |$D$6.$D$1D h‘ﬂ
7| 798 813 659 734 786 B 81,4 1 e B Wi hDja — I
8 814 902 485 1001 569 ¥
97 637 562 854 936 1022 3 63,7 2;’? ™ En un libro nuevao
:: Zi ?1: :19 :408 :Z 0 8 EEJ a V¥ Pareto (Histograma ordenada)
12 73:3 64,2 10215 % 856 Ll 63,7 _ _’ ¥ Porcentaje acumulada
12 73,8 1017 ¥ Crear grafico
13 60,6 115
14 72,1
L 08,6 Columnal
16 75,4
17 854 Media 71,253125
Errortipico  2,38216654
Mediana 67,7
Close Frecuencia % ocumulado Moda 60,6 Histograma
61,8 3 22,22% Desviacién e 13,4755689 ] I Ii[iii:iiii
— 75,1 14 61,11% Varianzade | 181,590958 | jo [ BCH M o= = owd miscire
28,4 10 88,89% Curtosis 2,24246142 A 0*@0‘ —-— Isd
J.DJ..-? 2 94_.4456 CDEfiCiEﬂtE 1 lrl?DDE 622 Clase
115 2 100,00% Rango 66,5
¥ mayor... 0 100,00% Minimo 48,5
Maximo 115
K Corma 278N 1




Cuartil
inferior

Mediana

Cuartil
superior

Nota f; £
HEN N R

- 4 4 7

5 6 13

6 6 19
=
Cs 2=

Suma 25

Salario de 29 trabajadores

LAS MEDIDAS DE POSICION Y SU REPRESENTACION GRAFI@\

Distribucién porcentual de los datos

///\\*__
/ 25% 25 % 25% 25%
@- : : = D
2 4 5 7 9
Cuartil inferior Mediana Cuartil superior

EQUIDISTRIBUCION # EQUIDISTANCIA

JyemrLo

8 Esta lista muestra el ndmero
8 de hores semanales que cada
8 uno de los 25 alumnos de un
4 srupo ha faltado a clase:

5

%%

600
1200
1575
1750
2200

2800

N

700 800 900

1250 1300 1350

1600 1650 1700

1800 1850 1950

2300 2400 2450

2900 3100 3200

1100

1400

1725

2100

2700

1300 1700 2000
VAN NN NN NN,
500 1000 | 1500 _ 2000 2500 3000
25 %
50 %
75 %

3

5

00




/¢Y COMO CALCULAR LAS MEDIDAS DE POSICION EN DATOS

AGRUPADOS?

Asume que los datos estan
uniformemente distribuidos
en la clase

™~

5
@ @O
[ 7%
) /'”s
ro] ©
©
=
I
=
— N° de E absoluta Utiliza la definicion, pue
- e . .
(km/h) X; vehm;ulos acumFulada S|empre tenemos un
T 1'6 = numero n de datos
, 10 5 b
(100, 110) 105 15 31 <505
(110, 120) 115 35 66 > 505
[120,130) | 125 25 91 |
(130, 140) ; 135 10 101 ‘

101

Asume que en la clase hay tantos
datos a la izquierda como a la
derecha de la marca de clase

IC

N
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Un diagrama de barras es la representacion en unos ejes cartesianos de las

¢, Qué SON los diagrama de barras?

frecuencias de los valores que toma un caracter estadistico.

No requieren un eje cartesiano

EI diagrama de barras es el grafico que se utiliza para representar
arras datos de caracteres cuantitativos no agrupados en intervalos,

N

No son exclusivos de caracteres cuantitativos

Un diagrama de barras es un gréfico estadistico que asocia a cada valor de la
variable una barra, vertical u horizontal, cuya longitud es igual, o prgporcional,

\% )
Frecuencias

a su frecuencia. .

N

e

SeIduUaNIa4

121314151617 18 19

Edades

i
|

91013141516
Edades

r—

A Deportes

Atletismof—7————— « 1 @ 1

||||||||||||
||||||||||||
............

Baloncesto i T i

............
||||||||||||

Balonmanol=r=e=] L 4 v F 4 b b

Futbol ===

Otrosﬁi,,}l ¢ 0k g e

En un diagrama de barras horizontal, los datos se




¢.Y LA PROBABILIDAD?

 Saltarse la probabilidad es tambiéen saltarse la notacion vy,
también, las operaciones de conjuntos.

« La probabilidad no es un porcentaje, es una medida entre O
y1l

6 1
PA)=—=—a0,1667 = 16,67%
{ ] 36 6 4 *

 El experimento aleatorio mas importante de la estadistica es
“extraer una muestra de una poblacion”, a todas las posibles
ocurrencias de este experimento aleatorio se le llame
“ESPACIO MUESTRAL” .

Curiosamente, este es el nombre que se le da a todas las
posibles ocurrencias de cualquier experimento aleatorio,
pues esencialmente, cada ocurrencia del azar es un muestreo
del fendmeno en cuestion.







